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Szerkesztőség és kiadéhirata:
Főni 9. szőni

hova minden a lap szellemi részét illető 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zemplénmegye érdekeire.

(Megjelenik minden kedden.)

Előfizetési föltételek :
Egész évre .... 6 írt — kr.
Félévre...................... 3 *> — »
Negyedévre . . . i „ 50 „

A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak.

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos társak :
BOETJTH jEXuÍEIMZÉIR 2ClA.Xu2vEA.3Sr.

Lássunk a munkához!...

A szép, az áldott Magyarország felé, mely 
büszke urakat mutatott fel egykor Európának — 
s melynek tengerében hunyt le a a költő szavai­
val szólva — észak, kelet, dél futócsillaga: komoly 
viharos felhők tornyosultak!....

A szép, a gazdag Magyarország, melyet 
tejjel és mézzel folyó Kanahánnak tekintett az 
idegen, s melynek aranykalászos rónái a gazdag­
ság kimerithetlen kincseit látszottak biztosítani: 
Ínséggel, szegénységgel küzd s koldus seregeket 
nevel!.. . I

A szép, az erőteljes Magyarország, melynek 
államférfiak s jósok nagy jövőt Ígértek: ezredéves 
ünnepélye előtt komoly válságok, bizonytalan jövő­
nek meredélyére jutott ! . ..

Kint veszélyes államalakulások folynak le, s 
százados hagyományok politikáját fedik be rom 
jaikkal.

Bent vagyoni romlás n ak indult a nemzet, 
közel jutva a határokhoz, hol az államháztartás 
egyensúlya napról-napra mesterkélten tartatik 
föl, — s hol az állami életben keresett b ztonság, 
nyugalom s jólét helyett: a létérti küzdelem verej- 
tékes, kimerítő, Örök kényszere nyomja a polgár 
várait — A közerkölcsök meglazultak s velők 
a polgárerények is veszendőben. — A „bizalom4 
és .szeretet*, ez összetartó erői a közéletnek, e 
szelid őrtüzei a közrendnek, az állami, társadalmi 
s családi jólétnek : mindenfelé kialvó, kihűlő félben.

A vidám munka, — az élet eleven pezsgése, 
-—az önelégültségnek, önerőnek, tettre, kitartásra 
ösztönző érzete, — a polgári jogok és köteles­
ségek vetélkedő teljesítése; a folytonos alko­
tásnak vállalkozó szelleme; — az eszmékért, ezé- 
lokért lelkesülő nemes gerjedelem: — ezen éltető 
elemei egészséges államok jólétének s virágzásá­
nak: alig szemlélhetők itt-ott, s ezek helyett min 
den oldalról csak keserű panaszok zugnak füle­
inkbe.

Van-e ki mindezt eltagadni akarná, ki az
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(Hornyav Kálmán öcsémhez.)

osolyognál ka egy leányka:
Tánczát legelső báljában
Nagyatyjával kezdené meg
Vagy: egy ifjú — nagyanyjával.
A tavaszt nem vén bagoly, de
A pacsirta nyitja meg !'
És te mégis engem aggot
Kérsz, hogy lapod első számát
Ez újhelyi szép kisasszonyt,
Vigyem tái.czra — sánta, béna . .. . 3 - - - -Lábaimm: első Ízben.

Nagy bölcsen dallá P^orácz is, 
Hogy „a vénhedt gladiator: 
Kardját már szögre akasztja.” 
Hagyjuk nyugalomra menni 
(Ezt én mondom) a vén harezost, 
Vén zenészt, s elaggott színészt... 
Én vagyok ez aggott harezos 
Mély sebekkel,.. . vén színész, ki 
Meguntam már a földet: ez 
Alnok színpadot,... én az agg 
Muzsikus, Vörösmartinknak 
Vén Czigánya !* egyetlen egy

imént festett képre azt mondaná, hogy az csak 
túlzott hazafi-aggodalmak szüleménye?

A helyzet inkább bírálatra, mint lelkesedésre 
készt; de mi nem szándékozunk elősorolni a rom­
lás okait, nem akarunk vádakat emelni sem a sors, 
sem az emberek ellen: — ez meddő foglalkozás 
volna.—Mi a segélyről akarunk szólani . . .

Való! hogy az általános romlás és fenyegető 
veszedelmek elhárítása végett lényeges, nagy 
rendszerváltozásokra volna szükség; de mi nem 
bocsátkozunk e helyütt sem államjogi fejtegetések 
sem napi politikába ... ez is meddő foglalko­
zás. — Mi a ■ segély uj forrásaira akarunk 
rámutatni . . .

Mert bármily igaz legyen is : hogy a bajok 
alapokainak eltávolítása nélkül, hasztalan az egyes 
minden iparkodása s hogy nagy, végzetes po­
litikai tévedések, nemzeteket semmisítettek meg; 
— de igaznak tartjuk azt is: hogy a nem­
zet e k sorsa legnagyobbrészt tőlük 
maguktól függ.

Azon gyakran hangoztatott megrovásban is 
igen sok az igazság: „hogy a magyar, ahelyett, 
hogy lendíteni ipárkodnek Valamit á saját és a 
közügyön : csak panaszkodni tud s egyebet sem 
csinál, mint a kormány ellen duzzog és politizál.*

Teljesen reánk illenek a bölcs franczia iró 
Tocqueville-nek eme jellemző szavai: „Kiki érzi a 
gonoszt, de senki sem bir a jobbnak keresésére 
szükséges bátorság s lelkesedéssel : — vannak az 
embereknek kívánságaik, panaszaik, bosszúságaik, 
melyek azonban semmi szemmel láthatót, semmi 
tartósat sem eredményeznek, hasonlók lévén az 
Öregek azon buzgólkodásaihoz, melyek rendszerint 
tehetetlenséggel végződnek.*

Úgy látszik ily öreges tehetetlenségbe ju­
tottunk mi magyarok az ezredik év fordulóján.

S mi volna kötelességünk ? . . .
Az önsegély az első és legbiztosabb segély ! 

az önerő a legbiztosabb oltalom! . .
Egy erős nemzet nem könnyen indul fel­

bomlásnak, nem juthat könnyen véletlen esélyekbe;

Dalt húzok már csupán, csak egy 
Keserűi, haragos nótát,
Látva süllyedő hazámnak 
Kondor, mardosó kígyóit,
Ez egy nótát: „gonosz, — gonosz 
A német, de háromszorta 
Gonoszabb még a magyar!*

E nótát kedvelni vájjon 
Fogja-e ujoncz lapod ! ?

Szemere Ilii klón.

A csalódás psychologiája/

A csalódás története az első szivdobbanás- 
sal kezdődik, bölcsészeti értéke azonban még ma 
sincs csalhatatlanul megállapítva.

Tudományos értelemben a széptan és lélek­
tan foglalkoznak vele.

Az aesthetikai elméletek a látszat és csaló­
dás titkos hatásait az egyes műfajokban terjedt 
részletességgel méltatják.

Kevésbé hálás a csalódás elhelyezése a lé­
lektanban, hol lelkünk elsőrangú tényei mellett 
nem tud oly nagy jelentőségre vergődni, mint ezt 
a dilettantismus, saját és a szenvedő emberiség 
érdekében óhajtaná.

Jelen alkalommal a csalódás lélektani érdé 
mérői óhajtván nehány sorban emlékezni, igye­

*) Mutatvány egy nagyobb terjedelmű kéziratból.

mert akarattal bir, s érvényesíteni is tudja azt.—Egy 
erős nemzet, mely fel tudja tartani egyediségét 
mely betölti kulturális missioját, mely tekintélyt 
s tiszteletet tud magának szerezni: szilárdan áll 
meg, még oly óriási küzdelemben is, minőt az 
egyes népfajok, az ellentétes érdekek, egymás 
ellen folytatnak napjainkban, — latható s láthatlan 
fegyverekkel.

Ámde mi az a „nemzet ?* Egyeseknek összes­
sége. A milyenek az egyesek általán véve, olyan 
a nemzet is.

Egy demokratikus, egy alkotmányos s ön- 
kormányzati szellemei biró államban, minden egyes 
polgárnak híven kell betölteni a kört, melybe a 
gondviselés helyezte, ha hazáját boldognak akarja 
látni.

Lássunk tehát mindnyájan hűséges, kitartó 
munkához.

Mindazon egyes kis s egy óbbként gyönge 
polgár, ki az államépület erősítéséhez egy kavicsot 
hoz : az által, hogy munkáját a többiekkel egyesité, 
nagyon sokat tett s nagyobb ember s nagyobb 
hős, mint az államférfi, ki egymaga egész falakat 
döntögetett le s a hadvezér, ki ezreket vitt pá­
rolgó vérmezőre. »

Ki egy uj gépet talált föl vagy az ekén csak 
egy szögecskét is javít, — ki iskolát s népkönyv­
tárat állít, vagy csak egy tudatlant tanít is meg 
olvasni: ki egy idegen ajkúval megkedvelted 
az édes hazai nyelvet, — vagy testvéri érzelmet 
kelt, egy más nemzetiségűben, a magyar iránt; ki 
hasznos, jótékony egyleteket alakit vagy támo­
gat : mind — mind a haza megmentésén s 
boldogitásán dolgozik.

A pap, ki szószékéről erkölcsösség s hon- 
szeretetröl beszél; — a néptanító, ki a nép fiainak 
szivébe erényeket oltogat; — az iparos, ki nap­
estig munkapadjánál dolgozik; — a gazda, ki ősei­
től öröklött földét utódainak megőrzi; — mindaz, 
ki valamit termel, javít, gyarapit, tökéletesít: a 
mellett, hogy saját érdekét szolgálja s köteles-

kezzünk mindenekelőtt meghatározni, mi a csa­
lódás ?

Érzésnek mondhatnók, melynek ki nem elé­
gített vágy a szülőanyja; vágynak, melynek 
nincs többé kívánni valója.

A lélektan mint érzést az alsóbb érzések 
hez sorozza és pedig ezeknek is a kevésbé fon­
tos — úgynevezett vegyes fajához.

Az értelmi érzéseknek vannak érvei, kéte" 
lyei, van Hamletje, van Faustja; az aesthetika1 
érzések az emberiségnek lángelméket neveltek> 
a vallási érzések büszkék vértanúikra: az önérzés 
képes csodákig fokozni hatalmas erélyét: a csa­
lódás függő, másodrangu érzés, mely csak elő­
nyös rokonérzések szövetségében bírja igényeit 
érvényre emelni.

E szövetségben rejlik ereje, ebben gyenge­
sége. Képes a legfensőbb érzéseket tettre csábítani, 
de ö maga az egyszerű vágyból csak ritkán 
küzdi fel magát a nemes szenvedélyek magasla­
tára; lesz szava az észhez, szívhez, lelkiismerethez, 
de ügyének — bármily magasztos tárgy hevi­
tette vágyait — dicsőséggel elvérzö hőse nem 
lesz soha.

En nem is lehetek erkölcsi hatalom vágya­
immal szemben, melyeket saját magam erősza­
koltam magamra; nem jöhetek összeütközésbe 
azzal, mit reám nézve boldogítónak hittem : ezek 
nélkül pedig csalódásomnak nincs tragikuma. Vagy 
többre vágytam, mint amennyinek elvesztését elég 
lelkierövel fedezhettem volna s ekkor kapzsiságom 
saját túlzásainak lesz bűnbakja; vagy abban a 
kevésben, mit elértem, fájdalmasan fogom nélkü-



ségének tesz eleget: a haza megmentésén és bol- 
dogitásán dolgozik.

Idáig csupán meddő politizálást folytattunk, 
— politizáljunk ezentúl is, gyakoroljuk honpol­
gári alkotmányos jogainkat még buzgóbban s 
következetesebben mint eddig, de a mellett 
dolgozzunk is ezután s több .tettet4 mint
.szavat* mutassunk föl.

Megye, város, község, család; templom 
és klubhelyiség, — legyen mindannyi a hazafias
munkásság műhelyévé.

Mentsük meg apró részleteiben, 
az egészében veszélyeztetett hazat!. .

Vegye át minden egyes polgár vallaira a 
felelősséget s a haza megmentésének s felvirágoz­
tatásának munkáját... ,

Ez legyen ezentúl a közös jelszó; ez
legyen mindnyájunk törekvése.

S ha az eddigi panaszosok, duzzogok s te­
hetetlenek helyett, erős, munkás polgárok emel­
kednek föl s vállvetve szorgoskodnak mindentele, 
semmit sem várva mástól, de mindent önmaguktol: 
— lassankint visszatér majd a vidámság, lelkesedés 
s bizalom is. Visszatér a régi tiszta erkölcs, s 
uralkodni fog a parlamentben, a kormányon s 
országszerte.

S akkor majd nem fog a nemzet remegni
külveszélyektöl és sinleni belbajokban ...

Akkor majd ismét gazdag, hatalmas s áldott
orsz:ig leend Magyarország . . .

Ezen remény, ezen szent czel lelkesítsen
minden jóravaló honpolgárt. ,

Ezen czél fogja vezérelni pályafutásán a Z-emp- 
léni Lapokat is, mely rajta leend, hogy leghívebb 
munkatársa legyen a dolgozóknak s kozpon ja 
előmozdítója, gyámolitója minden nemes törek­
vésnek.

Hornyay Kílliiiiíii.

MEGYEI ÉLET.
Zemplénmegye f. h. 10-én rendkívüli köz­

gyűlést tartott a főispán elnöklete alatt, melynek 
tárgyai közül a következőket emeljük ki. Megalla- 
pittatott a megyei bizottsági (legtöbb adót fizető es 
választott) tagoknak névjegyzéke 1879. évre. A 
névsorozat, melyet még a t. hó 16-au választandó 
nehánv tag névsora egészít ki, a belügyminisztérium­
hoz lesz felterjesztendő. Ezután a kozigazgatasi 
bizottság első évben ki nem sorsolt s most kilépett 
tagjai választattak meg újra, nevezetesen: Evva 
András, Diószeghy János, Mattavovszky Janos, \vo- 
márkay Hugó és Prámer Alajos szavazattöbbséggel. 
Ezen is túlesve, öt darab belügyminiszteri intezveny 
felolvasása következett. Ezek között legerdekesebb 
volt az, mely Bosznia és Herczegovina megszállása 
felett hozott megyei határozat ellen kozbetett tiszti 
ügyészi felebbezésre vonatkozott. Ebben a mimsztei 
_! a mint vártuk is — kijelenté: hogy megyei 
határozat ellen a tiszti ügyész semmi körülmények 
között sem apellálhat. Hogy pedig a jogkörét túl­
lépő t. ügyészi loyalitás jövőre tartózkodjék az e 
fajta buzgalomtól,*a min. intézvény ahoz alkalmazko­
dás végett t ügyésznek kiadatni határozhatott.

Hosszabb vitát, vagy is inkább csak sum fel­
szólalást keltett az olasz-liszkai rev-vam ugyere 
vonatkozó intézvénye a földművelés es keresk. ügyi 
minisztériumnak, a melyre tolcsvai lakos, néhai 
Na»y Ignácz fellebbezése adott okot, ki nemes ember 
létére a vám fizetés alól magát felmentetni kérte. 
A tiszti ügyészi vélemény mérlege a privilégium 
javára vogolt, mások ellenben a község képviseleti 
határozat jogosultsága mellett kötöttek kardot. Az

iratokból nem derülvén ki az: váljon az ó.-liszkai 
rév nyílt vagy csupán gazdasági rév-e, a közgyűlés 
határozatát a kér. szolgabiró jelentésétől tette füg­
gővé, kire a rév minőségének constatirozása bí­
zatott.

E hosszadalmas pour-parler jo formán rneg- 
dézmálta az időt s a b. tagok már széledezni kez­
dettek; midőn Viadár Kristóf felállt s kérte a 
tárgysorozattól eltéröleg Szabolcs és Somogy megyék 
megkereséseinek, — melyek a minisztérium vád 
alá helyeztetésére vonatkoztak, — tárgyalás alá 
vételét, annal is inkább, mert azt tapasztalta, hogy 
az ily nevezetesebb dolgokat rendesen akkora szok­
ták hagyni, a mikor a b. tagok már nagyrészt 
eltávoznak. Főispán a tárgysorozat megtartásához 
ragaszkodott, azonban több oldalról tett felszóla­
lás után, kijelenté: miszerint nem czélja a közgyű­
lés idevágó akaratának gátat emelni s nem bánja 
ha a tárgysorozattól eltérés tétetik is. Azonban a t. 
ügyészi loyalitás az elnök enuncziátiójával nem érte 
be, ismét felemelte jogvédő pallosát s ámutatott a 
megye szabályrendeletének idevágó szakaszára. 
„Kérjük hát e szakasz felolvasását!" hangzott 
mindenfelől, azonban aki azt felnem olvasta és pedig 
ismételt felhívásokra, az a tiszti ügyész ur volt; 
mert bár maga ment érte a levéltárba s ott „minden 
írást széjjel túrt is, ilyen ügyről: szakasz füttyről 
mitsem tud a corpus juris" az az hogy a megyei 
szabályrendelet. Elővétettek tehát az illető megyei 
megkeresések, de miután a vad alá helyezés dolga 
már eldőlt a parlamentben, mint meghaladott.' állás­
pontok tartalmukra nézve h e 1 y e s 1 ő 1 e g vétettek 

s tudomásul.

A városi képviseletből.
A folyó hó 2-án Stuller Antal főbíró elnöklete 

alatt tartott képviseleti ülésben egyebek között kö­
vetkező érdekesebb határozatok hozattak : j

A Kassa város hatóságától érkezett s egy 
állandó, Kassa, Eperjes és Ungvárral közösen képe­
zendő „színi kerület" alakítása iránti megkeresés : 
azon előleges kikötéssel fogadtatott el: hogy a Kas­
sán működő egész társulat látogassa Ujhelyt is és j 
pedig nem a legforróbb nyárban s nem szüretkor, de 
az év más alkalmas szakában.

A kazinczi-utczán rég sürgetett és tervbe is 
vett az ungvári pinczékig vezető járda kiegészítése 
újabban is elhatároztatott s Rieder Engelbert építész 
a tervezet beadasara felhivatott. Ez alkalommal 
ft. Fesztóri Tamás esperes azon nemes aján­
latott tette, hogy ha a járda munkába vétetik, a 
gör. kath. egyház az egész papiak mentén s a te­
mető előtt is maga költségén eszközölteti a kövezést.

A városi fogatokhoz tartott kocsisok, kik eddig 
szétszórva laktak, ezentúl a városmajorban építendő 
s már munkába is vett lakhelyiségekben határoztattak 
elhelyeztetni, mi megbecsülhetlen intézkedés tűz­
veszélyek esetére.

Az alap-eszme tehát az, hogy Kassa, Eperjes, 
Ujhely és Un g vár városok, mint ma gyarország fel­
vidékének tulajdonképeni gyúpontjai, fogjanak kezet; 
egy jól szervezett, nagyobb szabású erőkből com- 
maszált színtársulat fentartására Hogy mely ez él ok 
lennének ez által elérve, azt a következőkben Össz­
pontosíthatjuk.

Először: mindenekelőtt azon előnyben része­
sülnénk. hogy azon áldozat mellett, melyet a szín­
művészet irányában kifejtenünk kellene, a mi egyébb- 
iráut korántsem volna oly nagy, hogy a „művészet 
iránti pártolás" kifejezés határait nagyban túlszár­
nyalná: valódi műélvezetet találnánk — habár csak 
időhöz kötve is — saját városunk falai közt s nem 
lennénk arra szorítva, hogy ezt más helyütt keressük.

Másodszor: meg volnánk kiméivé bizonyos 
esélyektől, kellemetlen csalódásoktól, melyeknek, 
olyan színtársulatokkal szemben, melyektől betop­
pan ásuk előtt jóformán se jót, se roszat nem tud­
hatunk — a legtöbb esetben ki vagyunk téve.

Harmadszor: lerónánk kötelességünket a valódi 
színművészet s olyan egyének iránt kik elég képes­
séggel s képzettséggel bírnak nemes pályájuk be­
töltésére s kik hi/atott papjai Thalia templomának.

És mindezen elvek el lennének érve egy sza­
bályozott szinikerület felállítása által.

A szinikerület érdekében Kassa város köz­
gyűlése már megkeresést is intézett hozzánk s ez 
tett ajánlatot — mint ez lapunk egy másik rovatában 
érintve van — városi képviselő testületünk magáévá 
is tette. Az első lépés tehát megtörtént.

A módozatokról még most időelőtti dolog lenne 
beszélni, annyit azonban már jóelőre is kötelessé­
günknek ismerünk, hogy midőn városunk derék 
lakosságát ez eszme felkarolására felhívjuk, a ki­
tűzött derék czélt őszintén üdvözöljük s a legjobb 
reménynyel tesszük hozzá: „adja isten, hogy mi­
előbb létesüljön!" (F-)

Egy kasaa-ujhelyi szinikerület 
alakítása érdekében.

Nem csekély fontosságú eszme merült föl kö- 
zelébb a felvidék müveit városában, Kassán, és ez: 
egy „színi kerület" létesítése. Az „A.-K.-Közlöny* 
derék szerkesztőjétől származik az ide vonatkozó 
indítvány, mely aztán Kassa város közgyűlésben is 
méltó pártfogásra talált. Ezúttal csak vázlatosan s 
rövid körvonalozásai kívánunk hozzá szóllani a 
tárgyhoz, jelezve egyelőre is, hogy mily nagy hord­
erejű volna a mi társadalmi életünkben is egy önálló 
szinikerület létesítése.

KÖZGAZDASÁG.
Tokaj-hegyalja bortermelőinek 

érdekében.
Hogy a „szegény ember dolga csupa komé­

dia" bebizonyította már Jósika Miklós, egy, a nép 
életéből merített regényének szereplői által. De 
hogy az írónak regény eszméje mennyire ténynyé 
válhatik a közéletben, arról egyedül Tokaj-hegy- 
aljának közönsége szolgáltathat megcáfolhatván igaz­
ságot, a hol csakugyan pdáig jutottunk, már hogy 
a „szegény embernek dolga csupa komédia." .

Nem akarom a nép, keserveit az által színezni, 
hogy fölelevenitsem az -általános nyomor, nélkülözés, 
szigorú adóbehajtások sat. felett sünien hangoz­
tatott panaszokat, melyekkel telve van minden 
fővárosi s vidéki lap.

Nem akarok az isteni gondviselés ellen kikelni, 
mely a méltán táplált szép remények után Tokaj- 
hegyalja egy évi munkásságának kecsegtető ered­
ményét s jutalmát a vizözön-szerü essőzéssel meg 
semmisítette. E tekintetben az istenfélő Jobbal kell 
magunkat vigasztalnunk: ,Az ur adta, az ur elvette 
legyen áldott az ő szent neve!."

Nem akarok ezúttal vidékünk kádármesterei 
ellen sem zúgolódni, kik már évek óta elhanyagol 
ván iparáguknak kellő mérvbeni, szorgalmazott 
mivelését, — megmérhetlen károsodásokat okoztak 
a bortermelő közönségnek s nagyrészben magoknak 
is; s nem végül a hegyaljai városok pénzintézetei 
ellen sem, melyek nem tartván feladatuknak a nép­
nek lehető olcsó hitellel segélyére lenni, az érték-

lözni azt a hiányzó többletet, melyre meg érde­
mes voltam s ekkor szerénységem nemes de­
rültséggel fogja őrizni foszlányait. Mindennut az 
embert találom, sehol a hőst; azért a tragikus 
fénykor is, melyet az egyéni gyongeseg von csa­
lódása köré, nem egyéb esetlen túlzásnál, mely 
sérti az egészséges szemet s hatásával számit 
az ideges szivekre.

A csalódás fokát és hangulatát egészen 
azon rokonérzések határozzák meg, melyek a 
családi jellemnek alkotórészeit képezik.

A féljellemek rabjai csalódásaiknak, mint 
rabjai voltak az önzésnek, melylyel képtelen va­
gyaikat melengették. A hiúságot felemészti csaló­
dása; a gyávaság az első tuszurásra kiadja
lelkét; az érzelgés azonosítja magát csalódásaival
s emészthetlen tépelődéseivel terhére van magá­
nak s másoknak egyaránt.

A csalódások, melyek az erkölcsi világ fen- 
sőbb érzéseit vonják szövetségükbe, olykor az 
indulatok, sőt a szenvedélyek izgalmaival merik 
csapásaikat. Ilyenkor sok függ attól, mily szere­
pet engedtünk csalódásunkban képzelműnknek, 
mely képes saját tréfájára — s fájdalom: a mi 
felelőssegünkre — egész a lehetetlenségig kiszé- 
lesiteni vágyaink körrajzát. Önzőén kiles minden 
alkalmat, melyet a véletlen juttat számára s nem 
ritkán történik, hogy a legpróbáltabb életbölcses­
ség is elnémul fiktioi előtt

A csalódás katastróphája annál rövidebb 
lefolyású, mennél visszásabb az arány köztem és 
vágyaim tárgya közt; de annál fájóbb, mennél

tovább tartotta fenn magát a látszat, mely kep- 
zelmem segélyével a józan értelmet félreve­
zette.

A csalódás köre megmérhetetlen. Tárgya 
lehet minden, ami remélhető, ami megkívánható. 
A szeretet csalódása a legérzékenyebben zavarja 
meg a lelki tehetségek öszhangját, mert legköz­
vetlenebbül s legszívesebben túloz; a barátság, 
hála, bizalom számítóbbak, mint a szeretet s csa­
lódásukban túlnyomó a reflexió, bágyadtabbak 
az érzelmi részek.

A csalódás ellenlábasai a betöltött vagyak. 
A tudat folytonos hullámzásban van annak ne 
gátlóitól, ezeknek pihenőihez. Nem mintha minden 
elért vágyért csalódással kellene adóznunk, de, 
mert e rugékony polaritás nélkül egyik vagy má­
sik képzettömeg zsarnokoskodnék rajtunk s min­
dig betöltöttt vágyainkból éppen oly könnyen 
nőhetnék ki magukat a kártékony szenvedélyek, 
mint a hogy örökös csalódásainknak dacz, közöny, 
sőt gyógyithatlan búskomorság lehetne vége. Ily 
értelemben a csalódás a boldogságnak némikép 
eszköze is lehet, mert tapintatot visz vágyaink­
ba, szoktat a lehetőséghez. De — ismétlem — 
csak eszköze a boldogságnak; annak isko aja
_soha! A ki csalódásaiból merit maganak elet-
szabályokat boldogságához, az az erkölcsi világ­
ban irányadóvá tesz egy érzést, mely csak ma­
gának érez; egy vágyat, melynek eszményé
— tárgy.

A lélektan fensöbb érzései eszményitik tár­
gyukat, a csalódás — főleg ágyasabb jellemekné

— a kíméletlenségig objectiv. Vannak ugyan, kik 
csalódásuk után újból tökélyeket aggatnak oda, 
hová azok előbb sem illettek; ezek ügyetlen ön­
ámítók, kik soha nincsenek tisztában vágyaik ér­
tékével.

A két szélsőség közt adjuk csalódásunkban 
az első szót a szivjóságnak, mert a ki csak folto­
kat keres a napban, az könnyen elfogja feledni 
éltető fényét s jótékony melegét.

Van a csalódásnak egy neme, mely igszság- 
talanul sújthatja azt is, ki csalódott, azt is, kiben 
csalódni hiszünk s ez: a csalódás saját csalódá­
sainkban. Sújt főleg akkor, ha az első és második 
csalódás közti lelki folyamat a csalódó féléknél 
nem egyidejűleg járja le magát. Az egyi mar 
ura tévedéseinek, a másik még az értelmi fonák­
ság fátuma alatt nyög. Kedvező esetben azonnal 
kész a költői igazságszolgáltatás s kedélyünket a 
.kellemes csalódások* gyanútlan bekeje tölti el.

A ki azzal kérkedik, f ogy soha sem csa­
lódott az vagy azt akarja \ elünk elhitetni, hogy 
van Mandó ember halandd vágyak nélkül, vagy 
azt, hogy akad Emberélet, melynek minden va­
gyai teljesültek. A csalódást gyakran legszentebb 
törekvéssel sem kerültetjük ki; az azonban kizá­
rólag a jellemerőtöl és a szellemi műveltség hat 
ványától függ, hogy soha mások csalodasanak
tárgyai ne legyünk!!

dr. Ruzsieska Kálmán.
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pöcsékolás kényszerűségébe s igy a vágyom romlás
örvényébe engedik azt jutni. .

De van igenis Tokaj-hegyaljanak egy oly 
sérelme melv egyaránt sújtja a nagyot s kicsit, es 
etta ^nt megakadályozza törekvéseiben a gazdag 
If’sze^w tennelöL És ez: a bor-kereskedelem 
•lkadilvtaian tejlődésének utszegése. Éhez mar lehet 
io^a szólni a termelő közönségnek, hogy meg bélye- 
íeiien egy oly visszaélést, mely nem egyeseknek 
de általában íokaj-liegyalja közgazdasága érdekeit 
támadja meg és a termelők általános törekvéseit 
figyelmetlenül mellőzi.

í; közös közgazdasági sérelemről akarom en 
e^véni nézeteimet elmondani és hiszem, hogy e 
nézetem: — ha talán annak indokolt kifejtésében 
esetleg tévednék is; — részben minden felvilágo­
sult szellemű férfiú által osztatni fog.

Tokaj-hegyaljának is volt már a múltban egy 
oly virágzó kora. melyről az elődeinkről maradt 
hagyomány azt állítja: hogy Lengyelország keres­
kedői tömegesen lepvén el vidékeinket — egymás 
között is versenyezve — kézben tartott aranynyal 
iparkodtak a szőlő birtokosoktól önmagoknak meg­
szerezni a termény megvételének elsőbbségi jogát.
Vajmi kevés gondja lehetett a termelőnek a szü­
retre. A lengyel borvásárló izraelita önmaga tapos- 
tatta a termést és szerencsésnek érezte önmagát: 
ha e-'y-egy kiválóbb fekvésű s minőségű hajlatot 
verseny társai között magának szerezhetett meg.

Lengyelország rendszeresített elnyomásával es 
fokozatos sülvedésével alászállt mindinkább 1 ok aj - 
begyaljának jó hire is. Pusztulásnak indult több 
uaa'v gonddal betelepített, szőlőhegyünk és egyes 
városaink belkörén a virágzó lét helyett: düledező 
ház és pincze romok kezdek hirdetni az enyészet 
kérlelhetlen müvét.

A vevők tömeges megjelenese mindinkább 
„Vérülni kezdett s az ország több vidékein létesített 
szőlő-telepek a korszerüebb kezelés mellett vesze­
delmes versenytársaivá lőnek Tokaj-hegyaljanak, 
mely uj fogyasztó közönséget volt kénytelen magá­
nak keresni, ha csak ezen óriásilag fejlődő verseny
közepette elenyészni nem akart. z ,

A terményei minőségére büszke es ebből 
kifolyólag egészen elbizakodottá vált hegyaljai ter­
melő a vevők kimaradásával mindinkább elveszte 
lábai alól a biztos talajt, s nem iparkodván a kül­
föld piaczait személyes összeköttetések által meg­
szerezni s biztosítani, borkereskedelme egészen 
átment a betelepült izraeliták hatalma alá, kik azt 
teljes mérvben uralni is kezdvén, a termelő közön­
ség lassankint oda lön kényszerítve, hogy termé­
nyeinek mikénti kezelését mindenkor a bevásárló 
izraeliták s faktoraiknak igényeihez alkalmazza es 
pedig oly annyira, hogy jelenben már elmondhatjuk, 
miszerint Tokaj-hegyaljának borkereskedelme egé­
szen a faktorok jó vagy rósz lelkiisméretü közben­
járásától van függővé téve, mely fölénye a faktor­
nak, Magyarország más bortermő vidékein ily mérv­
ben egészen szokatlan, egészen ismeretlen valami.

A faktorok itt (titkos kémei a moszkovitáknak, 
rendőri felügyelet alatt tartják a hegyaljai ember 
zsebeit, ehez képest) elnyomják a termény árakat, 
sokszor 5 10 és 20% alkuszdijt zsarolnak ki a 
földnépétől és jaj annak, kire neheztelni okot 
keresnek: mert az ugyan valódi értékéhez képest 
borait elárusítani sohasem fogja, habár „nektár"-ral
bírna is. .. ,,

A borkereskedelem terén nyert s uralkodó 
befolyásnak tulajdonítható az is, hogy az izraeliták 
már a múlt században divatba hozták a Hegyalján 
is a „kóser11-féle bor nagybani készítését. Minek 
eredeti czélja nem lehet más, mint hogy: némely 
vallás- szertartási igény kielégítése mellett szegé­
nyebb hitsorsosoknak a szüret alatt kereset bizto- 
sittassék; részben pedig: hogy a vásárlók vett 
terményeiket a gyakorolt felügyelet által megold­
hassák oly fertőztetéstől, melytől különben minden 
termelő, — ki ön magának nem ellensége úgy is 
tartózkodik.

A „kóser" xbornak készítésével eleintén egye­
dül a zsidó vásárlók foglalkoztak, kik a termést 
saját megbízottjaik által tapodtatták ki; később 
gyakorolni kezdették ezt az izraelita szőlő-birto 
kosok, kiket aztán a vevők különös bizalommal
tüntettek ki. , ,

Végül a „kóserezés" egyes faktorok tanácsara 
s felügyeletével átszivárgóit lassankint a keresztény 
bortermelőkhöz is, miután azon tapasztalatot sze­
rezték : miszerint a „kóserezett" bor a galicziai 
izraelita vásárlók által jobban kedveltetik, kere­
settebb ámezikké lesz még a szegényebb ember 
pinezéjébeu is s hamarább elkel a keresztény 
lábakkal taposott mustnál.

A hegyaljai termelő közönség önérdeke áltál 
sarkalva s mint mindenben, úgy ebben is szívesen 
alkalmazkodva a vevők kívánságaihoz, elfogadott 
tehát az idők folyamán egy idegenszerü kényszerű­
séget, mely nehéz nyűgként ékelődött be a gazda j 
ember szabad rendelkezési jogaiba s szüreti szo­
kásaiba, mely tetemesen emelte a szüretelés költ­
ségeit. .................

Ezen felekezeties, korunkba nem illő sőt meg 
a mózesi józan törvények által sem követelt kóse- 
rezési torzkinövés és ferdeség a legközelebbi időkig 
azonban bizonyos határok között volt alkalmatlan s 
általában véve sem a vallási türelmességet sem 
borkereskedelmet nem sérté veszélyesebben.

Újabban azonban daczára a felekezetiességi
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szigorTnykülésének, daczára a felvilágosodás ter­
jedésének, izraelita polgártársaink számos tekin­
télyes és kitűnő rabbijaitól messze elmaradott egy­
némely úgynevezett szent vagy csoda rabbi a kóse- 
rezésre nézve oly középkori s bizonyát a minden 
müveit izraelita megrovásával is találkozó rendele- 
teket bocsátott ki, melyek már is általános elke­
seredést és zavarokat szültek s melyek valóságos 
orvtámadást intéztek a hegyaljai borkereskedelem 
ellen s akadályozzák annak szabad s jótékony fej­
lődését.

Hogy mily alakban jött e támadás, hogy miben 
keressük”mi ez ellen a segélyt, a legközelebb fogjuk
elmondani. . .Heyduk Ambrus.

NÉPNEVELÉS.
Egyesüljünk!

(Zcmplénmegye összes tanítóihoz.)

Korunk különösen a népnevelés korszaka. A 
népnevelés ama megváltó szó, melyet napjainkban 
majd mindenki ajkán hord, melytől mindenki egy 
jobb jövőt remél. De a nevelésnek alaposnak kell j 
lenni, szakértők legyenek a népnevelők csak úgy 
érhető el a kívánt czél. Tehát a tanítok kepessege 
szükséges a jó neveléshez. Kívánunk virágzó iskolát 
— keressünk jó tanítót! Különösen tekintve, hogy 
ma már igen sok kívántatik egy néptanítótól. — 
Elmúltak azon idők, midőn az olvasás- írás kepesse 
tett bárkit a tanítói állomásra. Jelenleg a por-osztály 
is a tanítót minden bölcseség kút forrásának veti, 
a müveit osztály pedig különben is nagyító üveg 
„el fürkészi a tanító tulajdonait: mennyire szükséges 
tehát, igen tisztelt megyei kartársaim törekednünk, 
ho„y ezen felcsigázott reményeknek és várakozások­
nak megfeleljünk. De másrészről tekintve magasztos 
hivatásunkat, saját lelkiismeretűnk késztet minket 
arra, hogy magunkat mindig jobban kiképezzük. 
Ha áll az, hogy a jó pap holtig tanul, meg inkább 
állnia kell, hogy az egyesülés, a tanítói conterentiak 
szervezése azon mód, mely által a tanító folytonos 
művelődésre tehet szert. Oh mily jól esik a tanítónak, 
ha hivatalának fáradalmai után szive érzelmeit kar­
társainak bizalmas körében kitárhatja, és szaba 
idejét uj ismeretek szerzésére fordíthatja! Ez ókból 
a népoktatási törvény 147. §-a is rendeli, hogy a 
tanítók minden tankerületben tanítói testületté ala­
kuljanak. , , , , .

Munkára fel! ne vesztegelj! nem restekeit
van itt e hely." így tanítjuk az iskolában ígv van 
ez, t. kartársaim, az életben. Kimondom kereken, 
ho<7v mi zemplénmegyei tanítók nagvon keveset tet­
tünk még az egyesülés érdekében. Hát mi rank nem 
hatnak ama dicső példák, melyeket a nép neveles 
előmozdításán működő hazai tanító egyleteink naprol- 
napra nagyobb számmal mutatnak föl? Orszagszeite 
felekezeti és nem felekezeti, elemi és polgári tanítok 
mind sűrűbben közös egyesületbe lépnek; a ki se >) 
egyletek megyei tanító-egyletekké szövetkeznek, 
mi pedig még mindig késünk, még mindig távolról 
nézzük a küzdtért! Vagy megyénk tanügyi térén epen 
semmi fölmutatni való sincs? Ha haladas nem tör­
ténik, mutassuk föl a hiányokat, azoknak okait 
orvoslási módját; vagy ha haladás történik, hadd 
örüljenek a lelkes ügybarátok és buzduljanak föl a 
hanyagok. Vagy nem találunk-e elég anyagot Ha 
a népoktatási törvény revisiója, a vallastan elkülö­
nítése az erkölcstantól, a népkönyvtarak ugye, a 
nyugdíj kérdése, az „Eötvös- alap" szent ugye, a 
tanítói egyletek szövetsége, a házi ipar terJezszte^ 
és még több a neveléssel összefüggő, közérdekű 
kérdés nem érdekel e minket ? Ezek mind oly tár­
gyak, melyek tevékenységünknek tért, toliunknak
szavakat kölcsönöznének. ,

Egyesüljünk tehát mi is! Vállvetve, egymást 
támogatva, szövetkezve, egymás példáján buzdu va
kÍUdiKölcsönös' szeretet és egyetértő munkásság

legyeDÍelSr tegyünk, hogy minél előbb egységes 
és egyetértő testületté tömörüljünk? Srereny veleme- 
nyemszerint ezen czél elérésére szolgaiba na ” 
leni Lapok1*. Legyen e lap kapocs, me y 
az összességhez fűzi, levél, mely az e„y . • •
szesség iránti szellemi tartozásának ^

Fel tehát megyei t. kar arsaim Buzdu nnk
tettre! Alakuljunk megyei tamto, testületté Mutas 
suk meg. hogy tudunk, akarunk lelkesülni nép 
nevelésért egyesülés által!

Hnopfler Sándor,
s.-a.-újhelyi néptanító.

tál kijelöli azon könyveket, melyek azok szám3i» eaegszer 
zendők volnának. —

A Nevelés* deczemberi első számában Kovásy 
Zoltán ahá/i-iparnak képezdéinkben való tanításáról ér­
tekezvén, felemlíti Zombory Ernőd, sárospataki kepezdei 
tanár — a házi-ipar miniszterileg megbízott tanítójának 4 darab 
disz szalma-kosár készítményét, melyet a párisi világkiállításra 
küldött fel. Mind a 4 darab más és más összeállítás, de a szaba 
kéz munkájának mind megannyi remeke.

A sátoralja-ujhelyi törvényszék (egyházában egész rend * 
szerességgel folyik a fegyenczek oktatása, kik három osztályba 
osztva az irás, olvasás és számadásból továbbá a földrajz, törté­
nelem, gazdagságtan s alkotmány isméből is kapnak népszerű 
tanítást. Méltó elismerés illeti ezért a királyi ügyészt, valamint 
a páratlan buzgalmu fegyház-felügyelut Kosiéin Ferenczet.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az izraelita szegény gyermekeket segélyzá 

egylet f. hó 13-án tartotta meg szokásos ruhaki- 
{ osztási ünnepélyét, melyen számos vendég volt jelen 

örömmel szemlélni a szegény, rongyokban didergő 
I gyermekek felöltöztetését s a hatást, nnt a szép uj 

ruha megkapása a szegény kis ártatlan jószágoknál 
előidézett Ezúttal 18 béllelt meleg felöltő. 22 nad- 

i rág, 30 ing, 30 pár csizma és 30 csinos sipka lett 
kiosztva; te át sokkal több mint az eddigi években. 
Ezeken kívül 68 frt. értékig iskolai könyvek már az
iskola év elején osztattak ki.

Az ünnepélyt az egylet lelkes, fáradhatlan 
elnöke nyitá meg, hozzá méltó meleg s hazafias 
szavakkal s hü képét adva az egylet tevékenysé­
gének. Az általa ezután sajátkezüleg teljesített 
kiosztás után, egy ujonan felruházott kis növen­
dék, ismeretlen szerző által ez alkalomra irt 
szép költeményt szavalt el, s végül Csaszin József 
tanfelügyelő ur tartott a gyermekekhez^ egy őket 
hálára, szorgalomra s hazafiságra intő szép beszédet.

Az ünnepélyről mindenki emelkedett hangu­
latban távozott el tapasztalva a hazafiul szellemet, 
mely e tanintézetben uralkodik, s látva a szép 
sikert, melyet az ifjú egylet lelkes szervezői s feu- 
tartói már eddig is fölmutatni képesek voltak.

A fentebbi felhívás hapcsán^Ufbefiúh, l.ogy C„-

szín Janos tanfelügyelő « lé hozása végett,
deményezést egy ,néptanítói egyesület

*

Mint értesülünk ugyancsak a tanfelügyelő «r a mege 
egyes városaiban a, értelmiség koreben ^“" rü “1
megindítani az iránt: hogy a felnőttek szamara népszerű fel 
olvasások tartassanak. Óhajtjuk, siker koronázza tér .

A s.-a.-Ujhelyben megafakult iparos-egylet egy iparis­

kola felállításán fáradozik.
*

A közigazgatási bizottságban a nra. vallás és közokta­
tási miniszternek egy nagy fontosságú leirata olvastató , ™ 7 
minden községben népkönyvtárak fellállitasat ajanlja, s eg.

A házi-ipart s iparos szakoktatást terjesztő 
egyesület fontos közgyűlést tartott, melyen el lett 
határozva, hogy a felvidéki központi egyletből, mely­
nek eddig egyik csoportját képezte, — nem látva 
a centrálisát!ónak semmi kézzelfogható előnyeit s 
csak terheit viselvén — kilép s önlábán fog ezen­
túl járni. Az igy külön alakult egylet alapszabályai 
azonnal meg is lettek a közgyűlés által állapítva.
Az egyleti titkárnak a lefolyt évről szóló jelenté­
séből örvendetes tudomásul vettük, hogy az eddigi 
alkotások u. m. a s-.a-.ujhelyi kosávfonóda s homonnai 
inümetszészeti iskola szép sikerrel haladnak előre.

Mint felette érdekes hirt említhetjük föl az 
egylet választmányában vitatás alá került teivet 
is, melyszevint S.-a.-Ujhelyben egy nőiparta­
noda állíttatnék föl.

*

Egyik legfontosabb eseménye az egyleti élet­
nek azon örvendetes, rég óhajtott s előkészitgetett 
s immár befejezett tény, hogy S.-a.-Ujhely varos 
iparosainak s kereskedőinek legnagyobb része egy 
iparos szövetségben egyesült. —• Sokkal nagyobb 
horderejűnek tartjuk e szövetkezést mint sem hogy 
azzal itt nehány sorban leszámolni akarnánk.

A további méltatást következő alkalomra 
tartva töl, itt csak annyit kívánunk megjelölni, hogy 
az egylet áldásos tevékenységét már is megkezde, 
munkanélküli vándor segédek számára több agygyal 
ellátott kényelmes éjjeli szállást rendezve be, 
olvasókört alakítva kebelében s kidolgozva a sza­
bályzatot, mely a mester és segéd közötti viszonyt 
rendezni s az ipartörvény számos hiányát pótolni 
leend hivatva.

*

Ezen örvendetes egyleti hírek mellett sajná­
lattal kell arról megemlékeznünk, hogy a már oly 
szép sikereket' ért s kitűnő karmestere vezetese 
alatt még szebb jövőt Ígérő dalárda az egyes 
tagok közt fölmerült apró egyenetlenségek folytan 
még mindig bomlott állapotban van.

Nagyon kívánatos volna, ha az egylet külön­
ben oly ”derék tagjai a művészet s a szép _ czél 
iránti tekintetből le tudnák magukban küzdeni az 
ősi magyar bűnt: a viszályt és meghasonlást s ismét 
egyesülnének, egymásnak s a város közönségének 
még sok kellemes órát szerzendők. — Hisszük, 
hogy ez óhajtásunk teljesülni fog.

KÖZÉRDEKŰEK.
Adóügy. Városunkban az 1879. évi adóössze- 

irás épen most folyik, mig vidéken mái az több­
nyire befejeztetett. Ez okból figyelmeztetjük az adó­
fizető közönséget, hogy a kiosztott házberjöx edelmi 
vallomásokat töltsék ki és azokat a városházához 
annyivalinkább adják be, mivel ellenben a bazber- 
adó a uiult évi rovásban fog kivettetni, s igy köny- 
nyen megtörténik, hogy a most lejebb szállt házbei 
bevétel daczára is a múlt évi adóalap lesz fent a rí­
va. — A hol pedig a lakás üresen van, a háztu­
lajdonos azt egy bclyegtelen kérvényben jelentse 
be az adófelügyelőséghez, megjelölésével annak: 
hány szoba s miből áll azon lakrész, s mit fizettek 
az előttes időben azon lakrészért, hogy ezen béradó- 
is leirassék.
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Midőn tehát az I. és II. osztályú keresetadó 
és kázbéradók közszemlére kitéve lesznek — fel­
hívjuk reá ismét a közönség figyelmét. Egyata- 
lán mindenkor figyelmeztetni fogjuk olvasó közön­
ségünket az adóügyek kürüli teendőkre.

*
X A jövö évi fősorozás a s.-a.- újhelyi járásban 

1879. évi február hó Ifi—22. napjain fog megtar­
tatni, _ az ezt. megelőző sorshúzásra pedig a jövő
évi januárhó 2-ik napja van kitűzve.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szemere Miklós, megyénk jeles fia s aranyos 

tollú költőnket névestéjén számosán látogattak meg 
Uihelyből is. Az egybegyült társaságnak bo alkalma 
nyílt Örvendetes meggyőződést szereznie, hogy az 
ünnepelt költő jó egészségnek s erőnek örvend Örök ifjú 
kedélye szikrázó tüzével, élénk eloadasaval s elczei- 
nek páratlan humorának kifogyhatlauságával emlé­
kezetes estét szerzett vendégeinek. Mai szamunk 
tárczarovata egy elegikus hangú, valódi s mély hon­
fiúi fájdalomtól átrezgett szép költeményt hoz tőle, 

elv __ miként olvasóink kivehettek — mintegy 
vál iszt képez azon hozzá intézett kérelmünkre, hogy 
lapunkat nagy becsli közreműködésével támogassa.
A vé sorokban hozzánk intézett kérdésre csak egy 
válaszunk lehet s ez az: hogy egy tőle eredő köl­
temény mindenkor lapunk ékességét s büszkeséget 
képez," — s hogy az ő, — a nemzet romlása és 
süllyedése felett érzett — bánata, minden igaz haza­
finak bánata. — E válaszunkat azon szívből eredő 
s bizonyára minden olvasónk által is osztott kivan- 
sá^al egyesítjük: hogy őt a gondviselés soká tartsa 
me” nekünk s engedje megérnie, hogy lantjának 
húrjait még örvendező dalokra hangolhassa, s hogy 
azokon még egy magába tért, öntudatra ébredett, 
erkölcseiben megnemesedett, virágzásnak indult ma­
gyar nemzetet lásson lelkesedni. 
s (!) Kiváncsiak vagyunk: mi indíthatta az orsz. 
fő postaigazgatóságot arra, hogy a postahivatalt 
Rácz Bertalan házából Deutsch Jószeí házának egy - 
házutczai részébe helyezze át? Tudjuk, hogy pár 
hó előtt a kerületi postaigazgató több házat meg­
tekintett e czélból s különösen hangsúlyozta: hogy 
a helyiségnek könnyen hozzáférhető helyen s min- 
denekfelett tűz és betöresmentesnek kell lennie. A 
Deutsch-féle ház kibérlése által egyik követelmény­
nek sincs elég téve; mert amellett, hogy tűzfészek, 
a hozzáférhetés, különösen hetivásárok alkalmával, 
csaknem lehetetlen s még járda sem vezet hozzá. 
Azt halljuk: a kér. postaigazgató magánlag úgy 
nyilatkozott, hogy ő e helyiséget, nem ajánlotta. De 
hát ki ajánlotta? Gervay tudtunkkal nem volt itt, 
az pedig igen furcsa volna, ha a kér. postaigazga­
tóság ajánlatát magán befolyások döntötték volna 
meg. Kívánatos volna, ha képviselőnk e tárgjban 
egv iuterpellácziot intézne az illető szakmiuiszteihez 
s ez által kiugratná a bokorból a nyúl at, melynek 
fekhelyéhez ez idő szerint igen sok találgatás fél.

(!) A jövö farsang tavaszának alkalmasint első 
fecskéje lesz a homonnai bál, mely jövő hó 11-én 
f0cr megtartatni a „Dudásához czimzett vendéglő 
termében. A bál a homonnai kórház javára rendez- 
tetik sorsjátékkal egybekötve.

Carnevál herczeg vidám esörtetéssel közeledik 
felénk. Számos tervet hallunk emlegetni a különféle 
farsangi élvezeteket illetőleg. Mint azok légéi deke- 
sebbikét említhetjük föl azt, hogy e napokban meg- i 
tartatik a rég várt értekezlet a műkedvelői színpad 
fölavatása s egy gyakrabban működni hivatott mű­
kedvelői társulat létesítése iránt. A tűzoltó-egylet 
népszerűségnek örvendő tánczvigalma már jövő hó 
11-én fog megtartatni és pedig mint halljuk ezúttal 
a megye nagytermében.

A javithatlan. Jellemző s mulatságos jelenet 
adta elő magát nem rég a törvényszék előtt. Ugyanis 
egy falusi atyafi állíttatott elő, kit a dohány csem­
pészés kellemetlen vádja terhelt. Égre-földre eskli- 
dözött, hogy ő ártatlan, csempészett dohány soha 
sem volt kezében, s a csempészés dicső mestersége 
nincsen vérében még falamiájának sem. Történik pe- 
dm. hogy mivel az elkeseredésében jól bepálinkázott 
atyafi garázdálkodni kezd, a börtönőr parancsot kap 
kivezetésére. E műtét közben emberünk subája le­
csúszik s alula egy tiszteséges nagyságú batyu tűnik 
elő, melyet idáig hóna alatt tartogatott. S vájjon 
mi lehet a paksamétában ? Szent Kerkapoly, Szél s 
ti minden eltűnt s jövendő financz-miniszterek! nem 
más, mint nehány csomó „olyan" veszedelmes do­
hány !!.. Lett erre elszörhyüködés ; emberünk azon­
ban pillanatra sem jött zavarba, de hamisan ka­
csintva a bírák felé, bizalmaskodva szól nekik oda: 
„hát ezt a nehány csomócskát, — majd el is feledtem, 
— a tekintetes törvényszéknek hoztam."

A mértéktelen ivás áldozatául esett e napokban 
városunkban két szabó legény. Egyik mámoros fővel 
ballagván a zsolyomkai mély árok szélén, belé zuhant 
s nyakát szegte. Másikat, — ki különben 14 éve 
dolgozott már egy helybeli jobb nevű mesterünknél 
s szorgalmas és becsületes embernek ismertetett — 
boros állapota miatt a rendőrség éjjel a városházára 
bekísérvén, e feletti szégyenkezésében más nap la­
kásán véget vetett életének. A tanulság ebből az : 
hogy a bor illő menyiségben orvosság s a legneme­
sebb ital; — de túl a mértéken az egézséget, becsü­
letet és sokszor az életet is áldozatul kívánja.

Szaporodunk. Érdekes kutatások meg eide­
resebb eredményét hozta közelébb nyilvánosságra 
jeles etnographunk és akadémikusunk Keleti Károly.
A nevezetes felfedezés nem több s nem kevesebb • 
mint hogy a magyar faj az utolsó években tetemesen 
szaporodott, sőt legnagyobb szaporodást mutat fel 
az összes hazánkat lakó nemzetiségek között. Annál 
kedvesebben fogja ezt minden magyar tudomásul 
venni, mert az eddig — leginkább külföldi statis- 
tikusok állításához képest azon szomorú hiedelem kéz- 
dett már gyökeret verni, hogy fajunk folytonos, s 
azt lassan-lassan kiölő apadásnak indult. Azt 
hisszük nem helytelenül vélekedünk midőn derék 
tudósunk örvendetes fölfedezéséhez hozzá tesszük: 
hogy a szaparodás még sokkal kedvezőbb arányokat 
mutatna föl, ha kedvezőbb sorsra lehetne e hazában 
születni. Adjon isten szebb jövőt.

Vasúti balesetek. A magyarországi vasutakon 
ez évben következő balesetek fordultak elő: Kisik­
lás: 51; összeütközés: 8; jármű rongálás: 91; 
utasokkal történt szerencsétlenség: 56 (ezek közül 
meghalt: 26, megsérült: 30): állatok és székéiek 
elgázolása: 19; elemi esetek: 54, — összesen: 279 
baleset. E látszólag nagy szám azonban a más 
államokban előforduló vasúti balesetekhez viszonyítva 
oly csekélynek mondható, hogy méltó elismerést 
szavazhatunk a magyar vasutak igazgatóságainak, 
a derék tisztviselőknek s vasúti személyzetnek.

A hosszú esőzések s az általában egészség­
telen időjárás következtében a városban s a vidéken 
igen erősen fellépett a váltóláz; — s minthogy itt 
ott még typhus esetek is mutatkoztak, nagy aggo­
dalmakat élnek át egyes családok s a legkissebb 
betegség is a legnagyobb ijjedelmet okozza az embe­
reknél. Illetékes források nyomán kötelességünknek 
tartjuk azon megnyugtató közlést tenni, miszerint a 
typhusnak nem azon veszélyes alakja uralkodik, 
mely félelmetes lehetne; — de a járványos idő 
minden esetre kétszeres óvatosságot kíván meg az 
egészség iránt.

Rendőri hírek. A betörések napirenden 
vannak a vidéken, igy közelébb Petrahón és Károly­
falván követtettek el efféle cselekmények, a mik azt 
mutatják, hogy a mostoha viszonyok miatt a föld 
népe ma-holnap nem igen fogja respektálni a tulaj 
dón jognak amaz egyik fő princípiumát, hogy „ne 
nyúlj a máséhoz." — Egy aranyműves üzlethelyisé­
gét látogatta meg közelebbi éjjel egy ahoz értő 
jó madár, s egyet-mást zsebre rakott; — azonban 
Kassán, a hova t. i. lantolt, csakhamar hurokra 
került. — Egy helybeli ügyvédtől öt darab tajték pi­
pát tolvajoltak el. A gyanú egy, azon időben itt 
kóborlóit parochiátlau papot terhel, a ki miután 

! az Ur igéjének hirdetéséből kikopott, azt tartja, 
! hogy „nem csak isten igéjével él az ember, hanem 
| tajték pipával is."

csalt az ügynek használt, midőn Zemplénmegye népiskoláiban 
tanykönyvül ajánlotta, mert azon vidéken valóban sikerrel<lesz 
használható.*

Tiégrády testvérek kiadásában egy igen becses munka 
látott napvilágot, melynek czime: „TÖrvényhat6sítg| 
tudósítások.44 Kossuth Lajos levelezése 1836 julius i-tűl 
1837. évi május 7-ig. Ára 2 frt. 40 kr. A munka Pestmegye 
alispánja Földváry M. által a magyar ifjúságnak van ajánlva. 
Megszerzését mi is ajánljuk lapunk t. olvasó közönségének.

(!siky Gergelynek „A jóslat, czimü száz arany 
pályadijt nyert vigjátéka Tettey Nándor és társa kiadásában 
gyönyörű Elzevir kiállításban jelent meg. Ára fűzve 1 frt. 
Szép ajándékkötésben arany vágással 1 frt. 80 kr.

Táborszky és Parscll nemzeti zenemű kereske­
désében megjelent Soldosné által újabban énekelt hat kedvelt 
dal. Zongorára és ének hangra szerzé Németh János. (Szentit- 
may Elemér) Ára 80 kr.

A Somogyi Ede által szerkesztett Magyar 
T.exikoil 15 — 16 füzete megjelent a magyarországi borfajok 
térképével s a klassikai ókor isteneinek ábráival. A vállalat 
sokkal nagyobb terjedelmű lesz mint tervezve volt s ezt jelzi 
az is: hogy még mindig az A betű járja.

A „Képes Családi Lapok44 IV-ik füzete meg­
jelent s beküldetett szerkesstösé günkhöz. Ez olcsó és minda­
mellett csinos kiállítású lapot, mely irvdalmunkban rég érzett 
hézagot pótol, melegen ajánljuk lapunk t. olvasó közönségének.

if

SPORT.

(!) Az első hó f. h. 12 én mutatta be magát 
először s megjelenésével egészen télies szint köl­
csönözött a természetnek. Két havi folytonos eső­
zésre valóban jól esett e változás, különösen a sze­
gényebb osztálynak, mely piaczra szánt czikkeivel 
falujából meg sem mozdulhatott. A vadász szenve­
dély fokozására is nagy hatással volt e vendég, 
amenyiben az „első hó" a vadásznaptárnak mindig 
piros betüjü napját képezi, lévén ilyenkor a siker 
is bizonyosabb mint különben. A jégsport kedvelői 
szintén nagyot lélekzettek a havazással egyidejűleg 
beállott fagyra. Könnyű nekik. Rájok nézve a „majd 
ha fagy" közmondás gunyja teljesen elveszti élét; 
az ő egük akkor van csak telve hegedűvel, ha a 
higany érzékenysége a zéró alatti skálákon huzva 
meg magát, a zimankós időnek csalhatlan jelzőjévé 
lesz.

A farkasok és vaddisznók az újhelyi erdősé­
gekben felette elszaporodtak s ez utóbbiak szüret- 
előtt falkánkint látogatták szőlőinket, igen nagy kárt 
okozva azokban. — Mint halljuk Becske Bálint 
ur a vadászati jog bérlője nagy hajtóvadászatot 
akar e kártékony vadakra rendezni. Jó vezetés mel­
let, — s ha jobban fog a puskacső, mint a boros 
palaczkok dugója durrogni, nehány farkas bundájá­
val s nehány vaddisznó agyarával bizonyára be fog 
számolni,

---------------------- , vagyis máso-
dik süáSa'Ujev I-U napjüi'Üéfenlk^miy

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
(Csalási bűntény miatt) állott Sichermann Jakab 

bacskói lakos a kir. törvényszék előtt f. h. 2-án. Bűnténye 
abban nyilvánult : hogy Kosko Mihály on 46 frt- követelését 
per utján kétszer vette meg. Az ön és tanúvallomások hitele­
sítése után kir. törvényszék vádlottat csalás bűntényében vét­
kesnek találván, az ítéletnek jogerőre emelkedésétől számított 
6 havi börtönre Ítélte az eljárási költségek viselése mellett. 
Vádlott fellebbezett. (Bírák: Képes Károly elnök, Major István 
és Keresztessy Lajos trvszéki bírák, kir. ügyész: Kulin Ödön) 
F de ez emberhó 5-án Kósa Xstvánné szegilongi lakos, gyújtási 
bűnügye került végtárgyalás alá. Vádlott Korpásiné ó.-liszkai 
lakos&házát szept. 12-én szerelemféltésből felgyújtotta. A vallo­
mások hitelesítése után kir. ügyész vádlottnőt a gyújtásban 
vétkesnek kéri kimondatni s az okozott költségek megtérítése 
mellett 3 évi börtönre Ítéltetni. Védő kéri a büntetés kisza­
básánál a szerelemféltés szenvedélyét figyelembe vétetni, mely­
nek nyomása folytán s közvetlen a hűtlenség és házasságtörés 
tette alatt követtetett el a bűntény, a mely behatások alól 
vádlottnő müveletlensége miatt magát emanczipálni nem tudta. 
Éppenezért védenezére, ki fedhetlen előéletű, a büntetés leg­
kisebb fokát kéri alkalmaztatni. Kir. törvényszék vádlottnut a 
.ryujtás bűntényéért 2 évi börtönre és a kár valamint^ a költ­
ségek megtérítésére Ítélte. Az ítélet ellen vádlottno s kir. 
ügyész fellebbeztek. (Bírák: Bernáth Elemér elnöklete alatt 
Major István dr. Papp László trvszéki bírák. kir. ügyész; Liszy 
Ede. Védőügyvéd: Szöllősy Arthur.)

*
Lapunk mai számának egy felhívást kellett 

hoznia városunk s a környék ügyvédi kárához egy 
ügyvéd-egylet" megalakítása érdekeben; azon­

ban hely szűke miatt a legközelebbi alkalomra vol­
tunk azt kénytelenek halasztani.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
Galiik CrólR megyénk derék fia s a németországi 

vegyészeti társaság tagjának egy igen érdekes munkája kerül 
ki legközelebb sajtó alól. Czime: ,Útmutatás a tápszerek, edé­
nyek, szövetek és egyéb házi czikkek orvos-rendon vizsgalatara. 
Az ételek s italok hamisításának felismerésére vonatkozó uta­
sításokon kívül érdekes vegyelemzéseket fog hozni a hegyaljai 
borokra vonatkozólag. Előre is felhívjuk e műre a közönség 
figyelmét.

— Knopiler Sándor, s.-a.-újhelyi néptanító .Zemp­
lénmegye földrajza, kapcsolatban a népiskola 4. oszt. földrajzi 
tananyagával* czimíí müvéről a ,Zemplén*-en kívül még több 
szak- és napilap is igen kedvező bírálatokat hozott. így a 
,Népnevelők Lapja* is hosszabb czikkeire méltatván a tauyköny- 
vet, bírálatát következőleg végezi be: At. kir. tanfelügyelőség

ÜZLETI TUDÓSÍTÁS.
Élet és terillény-piacz. Az újhelyi életpiaczon 

a folytonos essőzések s az ezek folytán támadt járhatlan utak 
miatt, ez ideig folyton nagy lanyhaság uralkodott s kevés üzlet 
köttetett.

A beállt hideg idő s az utak javulta folytán azonban 
valószínűleg nagy lendület fog beállani.

A rósz időjárás s a vetésbeli hátramaradások semmi 
hatással nem voltak az árakra s búza és gabona ára legföljebb 
10 kr. hullámzást mutat, le és fölfelé.

Az eddig behozott búza nagyon középszerű s bátran 
mondhatni, hogy a kis gazdák, kik essőzés előtt betakaríthattak 
sokkal szebb életet hoznak áruba mint az urradalmak s nagy 
termelők.

Gabna szintén nem nagyon szép, de mindamellett kere­
sett cziltk.

Árpára nézve lanyha az üzlet. — A zab felette nyomott 
árakon kél s nem kerestetik.

Életnemüeket eddig leginkább a felvidéki s környékbeli 
mü és gőzmalmok vásároltak. Külföldre semmi kivitel nincsen; 
mivel az amerikai, orosz s porosz olcsó terménynyel nem verse­
nyezhetünk.

Ellenben a hüvelyes vetemények közül ez idén nagyon sok 
pászulv vásároltatik a külföld számára, s e czikkel jó üzletet 
csinálhatnak a termelők.

Tengeri idáig csak annyi jött be, a mennyi épen disznó­
hizlaláshoz kivántatott, s minthogy igy a szeszgyárak tengeri szük- 
ségletöket be nem szerezhették s gabnával voltak azt kénytelenek 
ideiglenesen pótolni, — a tengeri szintén keresett czikk s méter­
máz sánkint 4 frt—4 frt 20 krnyival, élénk üzlet tárgya.

*
A borpiaciról hely szűke miatt jövő számunk hoz 

tudósításokat.

Hivatalos

piaczi á,r-kimu tatás
1878. deczemberhó 13.

frt. írJ

Búza 75 klgr. súlyú i hect. 5 80
Gabona 60 klgr. , * 3 76
Árpa 60 , , , 2 92
Zab 40 „ „ , 1 60
Kukur. 75 » » 3 6
Burgonya » 1 30
Borsó » 6 75
Lencse , 3 10
Paszuly * 4 67
Köles kása , 6
Vaj 1 liter............................................. I

301/*Szesz , ... f .... .
Marhahús 1 klgr.............................................. 40
Szalona uj , ... 4..... • 60
Sertés-zsir e............................ ..... 72
Széna méter mázsa......................
Alom szalma , . . . .. .. go
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Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, i—1«> szóig I1/, kr. azonfelül i kr.
Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
Bélyegdij mindenkor 30 kr.

V

Kis hirdető.
Egy iskola végzett Jó irásu egyén alkal­

mazást keres ügyvédi irodában.

Egy nri gyermekek mulatságára kit ti­
nóén alkalmas kis billiárdasztal eladó.

Blaád Bénái AI b e r t-né 1
Alsó-Hrabócz, posta Varannó.

Takarmányrépamag legújabb Hei- 
nemann-féle henger alakú, aranysárga 
Ugyanaz

Amerikai korai rózsáim rgony a 
Marmont-féle óriás, sárga őszi bur-

frt kr.

too
Egy Szöllőskén kedvező helyen fekvő

birtok és gyümölcsössel biró szőllő eladó.

A kazinezi ntezán egy első emeleti ntezai
lakás valamint egy utczai s egy udvari szoba kölön-külön kia­
dandók.

Tudakozódások a szerkesztőséghez intézendők.

uszi

Vau szerencsém a t. helybeli s 
vidéki közönségnek becses tudomására 
hozni, miszerint

ügyvédi irodámat
S.-a.-Ujhelybcn, a főutezán 503 sz. a. 
saját házunkban (I. emelet, folyosó 
balra) megnyitottam; — felajánlva
mindazoknak, kik biza lmok kai meg­
tisztelni óhajtanak, ügyvédi szolgála­
taimat : úgy a polgári és bün­
tető törvénykezés minden 
ágában., valamint bármely más, 
peruion kívüli, de ügyvédi ellátást 
igénylő jogügylet közvetítésénél.

S.-a.-Ujhely, decz. 15. 1878.

iKornyay (Kálmán k
köz- és váltó-ügyvéd.

gonya
Piroshéjn lisztgömb, piros

burgonya
mindkét utóbbi faj a burgonyabetegség­
nek erősen ellentáll.

Canada! zab, súlyos nagyszemti
GytimtilCSfaoKvány, körte és alma 5 éves db.

kevés de válogatott fajokban 4 „ „
Szöllövesszö dugvány* válogatott

asztali fajokban
Canadai nyárfa.

vésü
Ugyanaz

Akáczla 
Ugyanaz

szép sugár

IOO,

100

IOO „ I
nö-

5 éves 100 db. 10

Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér­
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfolemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.
A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári ihleteket 

is bele értve 50 kr.

Végeladás!
Minden féle fényezett és floderos bútorok, fa 

koporsók minden féle nagyságban. Hajtott nádas székek 
2 frt 60 krtól 3 frt 50 krig. Többféle eSZtergálOZOt fali 
és álló ruhafogasok a legjutányosabb áron kaphatók

Kurucz Józsefnél.
Raktár a felső papsor utcza végével szemközt

S.-A.-UJHELY.

IOO
IOO
IOO
IOO
IOO
IOO
kilo

Azonkívül kapható egészt télen át a 
legjobb minőségű sárgarépa 100

petrezselyem 100 „ 7 —
A csomagolás és a szükséges zsák nem számittatik fel 

külön. Az árak. az Őrmezői vasúti állomáshoz való szállí­
tással értetődnek. Rendelésnél az összeg egy harmad részének 
beküldése kéretik.

Ugyanott eladók következő jó karban lévő gépek:
egy 2 16 erejti járgány cséplőgéppel 
egy kézi Cséplőgép 
egy szelelö rosta
egy szeeskavágő gép. _________

Árverési hirdetés.
Alólirt kiküldött végrehajtó a plg. tk. rdt. 463. ^ a ér­

telmében ezennel hözhiré teszi, hogy a szerencsi kir. járásbíró­
ságnak 3428/78. számú végzése által gróf Eszterházy László 
felperes javára, gtf. Bombelles Lajos girincsi lakos alperes el­
len 23223 frt. 66 kr. követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás folytán, biróilag lefoglalt s összesen 72881 írtra be­
csült házi bútorok, marhák, gazdzsági felszerelések, és szalmás 
életnemüből álló ingóságok, nyilvános íárverés utján elfognak 
adatni, minek a helyszínén, vagyis Gir ncs községében leendő 
eszközlésére határidőül 1878. évi deczember hava 30 ik napjá­
nak délelőtti 9 órája kitüzetik, melyhez a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érdeklett ingóságok 
emez árverésen a prts 406. ij-a szerint, szükség esetén becsáron 
alól is elfognak adatni.

Szerencs, 1878. évi decz i-én. Zsolnay Gyula,
kjb. végrehajtó.

Van szerencsém, S.-a.-Ujhelyben a fő­
utezán t. Piutér Ferencz úr házában Wetsz A. 
ezég alatt berendezve levő s általán ismert

női divatcsarnokomat
a tisztelt közönség figyelmébe ajánlani.

Üzletem gazdagon el van látva mindazon 
czikkekkel, melyek a t. hölgyvilág igényeit, az 
egyszerűtől a legkényesebb ízlésig kielégíteni 
képesek. A női piperéhez szükségelt, s külö­
nösen a közeledő ünnepek és a farsangi időszak 
alatt keresett művirágok, keztyük, legyezők, 
kalapok stb. *a legnagyobb választékban és a 
legjutányosabb árakon lesznek általain kiszol­
gáltatva.

Amidőn is tehát a n. é. közönség becses 
bizalmát és látogatását kérném,

mély tisztelettel vagyok

Weisz A.-né,
előbb Friedmann nővérek.

„!Zi IEJ IMI P L E
legújabb betűkkel felszerelt 

vállalkozik mindennemű nyomdai munkák, u. m.

meghívók, eljegyzési kártyák, névjegyek, 
gyászjelentésed, 

r 3sö;
elkészítésére.

Szőllősi Sándor
üveg-, porezellán-, tükör-, lámpa- es konyha 

eszközök raktára, 8h-a.-Uj helyben.

Ajánlja gazdag választékban czikkeit u. m.
Tliea,- kávé- és étekteritékett, mosdókészletek, mos- 
dóasztalok, csemege tányér ok. befőttálak, dohány- és

i róeszközöket.

Karácsonyra és újévre!

Továbbá üveg servicék és állványok, tálak, beföttáuyé- 
rok, liqueurservisek és vázáit.

(Arany és íakeretii tükrök, pipereasztalok, függöny-
párkányok,

salon, asztali, függő és éjjeli függölámpák.
Chinai ezüst, alpacca evő eszközök

gyertyatartók, czukorporhintő'k és fogók
thea szűröket.

Non plus ült a kávékészülékek, kávéfelöntők, pergelők és darálók,
ftulz, fagylalt és egyéb formák.

Aid sz lkai liskysrők, gősímsío25k8
liusrág'óg'épe]!,

halfözök, sodakészülékek,

finom i&le©sa,ar@klB, s@iarbodöaö^.

Mosó-gépek, gőzmosó-kazánok, ruhafacsaró-gépek.

Kitűnő ssobafénymái 1 kilo 1 frt.

Karácsonyi és újévi ajándékoknak
alkalmas különféle czikkeit.

Kállay Lajos
könyv-, mű-, zenemű- és papírkereketlése

Sátoralja-XJjhelyben.
Ajánlja jól berendezett raktárát ajándékoknak alkalmas köny­
vekből, magyar, nemet, angol és franczia nyelven ifjúsági iratok, 
képes könyvek, dlszkiadások, imakönyvek, egyszerű 
valamint bársony és elefántcsont kötésüek, gyémánt­
kiadások, zenemüvek, naptárak, atlaszok, rajzminták, stb.

a legj Hiányosabb áron.
Hazánk és a külföld elsőrangú Íróinak összes és egyes 
kiadású munkái, nagyobb szabású képes diszmtívek, antho- 
logiák stb., melyek bármely karácsonyi asztalnak valódi 
és legszebb díszét képezik, raktáramban minden Igény­

nek megfelelőien vannak képviselve.

Egyúttal van szerencsém a n. é. közönségnek, legújabb magyar
és német müvekből álló *

KŰLCSŰNKÜNYVTÁRAMA T
ismételt szives figyelmébe ajánlani.

Az olvasási illeték havokint 50 kr. félévre 2 frt 50 kr.
egész évre 5 frt.

Továbbá dúsan berendezett

mr rajz- és írószer-kereskedésemet
z becses figyelmébe ajánlva

maradtam teljes tisztelettel
S.-a.-Ujhely, 1878.

Kállay Lajos,
könyv-, mű- és papirkereskedő.

Fő-utcza 499. sz. a.
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Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek szives tudomására hozni, miszerint ez idén is különös gondot fordítottam

karácsonyi és újévi ajándékokból álló raktáram
kiegészítésére, úgy, hogy bízvást mondhatom, miszerint üzletem tényleg azon egyetlen forrás, melyből mindenki minden kor 
és állás részére alkalmas ajándékokkal magát ellátni képesítve van.

Elvitázhatlan tény, miszerint a legértelemteljesebb, legcsinosább és a mellett aránylag a legolcsóbb karácsonyi aján­
dék —- egy szép könyv. Ez úgy férfi, mint nőnél, úgy fiatalnál, mint öregnél a legkedvesebb emléket képez.

T' Első sorban bátorkodom tehát a tisztelt 
nőén berendezett

közönségnek kitii-

könyvek raktáramat
szives figyelmébe ajánlani, melyben fölei) a magyar klassíkus iro­
dalom teljesen, nevezetesen Arany, Bajza, Eötvös, Kisfaludy,
Kölcsey, Petőfi, Tompa, Vörösmarty stb. összes s egyes müveivel, 
a legrpompása.'to'b modern <diszl3:öté- 
selsben képviselve van.

Ugyszinte gazdag rakráram a külföld, főleg a német iro­
dalom remek müveiben, melyek közül nevezetesen: Goethe,
Schiller, Heine, Lessing, Körner, Jean Paul, Wieland, Bürger,
Klopstock stb. müveit különféle díszes és olcsóbb kiadásokban 
készletben tartom. És hogy minden e téren felmerülhető igé­
nyeknek megfelelhessek, a franczia és angol irodalom némely 
becsesebb müveit is tartom raktáron.

Ajándékoknak továbbá különösen ajánlhatom chagrinbör, 
ezüstdiszitésü bársony és elefántcsont kötésű

laoQ-aJsöK
minden liitfelekezet számára.

Pompás kiállítású fénykép-albumok külön­
féle nagyságban.

Nagy választéka díszes üveg. bronee, vas és fa 
féiitatartók és egyéb Íróasztalra való diszczikkeknek.

A tisztelt gazilaközönségnek a bekövetkező wrf számadási év alkalmából nagy gazdasági üzletkönyvek - 
raktáromon kívül a következő, még a legkisebb gazdaságnál is elönynyel használt gazdasági nyomtatványokat szives figyelmébe ajánlom, 
úgymint: Szegödségi levél, munka-napló, heti jelent s és havi kimutatás. Mintaivekkel kívánatra szívesen szolgálok ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendeléseket átalában legpontosabban és leglelkiismeretesebben teljesitek.
Midőn tehát üzletemet újólag az igen tisztelt közönség szives figyelmébe ajánlom, maradok

Sátoralja-Ujhelyben, 1878. deczernberbó 15-én teljes tlszteletteI
IuOTT37- könyvkereskedő.

Díszes kiállítású levélpapírok és borítékok monogrammal 
csinos dobozokban a legegyszerűbbtől a legfinomabb franczia 
Filegramméeig.

Pompás íróasztali levélmappák angol waaterprooílml gyö­
nyörű aquarell festményekkel és valódi bagariából.

A serdülő ifjúság számára ajánlom kitünően berendezett
tanulságos müvekből álló raktáromat
melyben a hazai és külföldi ebbeli irodalom legkitűnőbb müvei 
képviselve vannak, nemkülönben mindenféle disztanszereket, 
mint rajzeszközök, festék dobozok, természet históriai képes 
müvek, földrajzi atlaszok, Telluriumok, Planetáriumok és föld­
gömbök (glóbusok) (ez utóbbiak 10 ctméternyi kicsiségtől egy 
méternyi óviásu nagyságunkig).

A kedves kicsinyekről pedig gazdagon felszerelt különféle 
kisebb-nagyobb képeskönyvek és Fröbelféle játék készletem 
mel gondoskodtam.

Végre még ajánlom üzletemet a mélyen t. közönségnek 
különbeni szakmámba vágó szükségleteinek fedezésére. A már 
küszöbön lévő újévre Naptárakat., melyekből minden hazai 
kiadvány raktáromon van.

Elfogadok előfizetéseket, minden hazai vagy külföldi
liirlapolsra, és képes foly-óiratolszra,

az eredeti bolti áron.
Bár ki által és bár hol hirdetett könyvek nálam is ugyan 

azon az áron kaphatók vagy esetleg megrendelhetők.

w <tx '

-UV-. ,rs.Aj ao, a/\)

SZENTGYORGYI VILMOS
gyarmat-, f-Clszerárvi-, "bor-, csemege-, rövid-, n.orin'berg'i- és

diszmü áru. kereskedése

SÁTORALJA-UJ HELYSEIT

ajánlja dúsan felszerelt

thea-, rum- és csemege-áru raktárát
karácsonyi játékszer

és Ta.3:i d.i-v-a.táaru.it
valamint

O!

alkalmas tárgyak mindig uj változatosságban.
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■ Sátor alja-TJjbely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján. 1878.

■ ■
Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy folyó 1878. évi «iv-
ezemberliA 1 -jelöl S'sítor alja-ljh eIy- 
öen, Ligeti Gyula iir kertjében

kereskedelem-niükerte- 
8zeti és oltványfa-iskoiát
nyitottunk, mit is a szakértők és kertbarátok be­
cses figyelmébe ajánlunk.

Ezzel egyidejűleg bátorkodunk megjegyezni, 
hogy csokrok, koszorúk és füzérek legizléstel- 
jesebben és pontosan készíttetnek.

Ugyancsak által vesszük bárminémii séta-, 
gyümölcs- és viragkertek teljes berendezését, 
a kor igényeinek teljesen inegfelelőleg.

Bátorkodunk ezúttal a t. ez. közönség becses 
figyelmébe ajánlani, hogy 8—ionap lefolyása alatt 
oltvány fáknak a legjobb növésű példányokban, 
úgymint: magas, bokros-, gúla- és kerítés ala­
kú növésben, 2—3 sőt 4 emeletre terjedő be­
rendezésére is vállalkozunk.

Szives megrendeléseket elfogadunk Ligeti 
Gyula ur kertjében.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért
esdve

S.-a.-Ujhely, decz. i. 1878.

maradunk mély tisztelettel

<§uhl (Károly és társai
mű- és oltványkertészek.


